

EL ESTADO Y LA AGRICULTURA

PADRASTRO, QUE NO PADRE

EL CALVARIO DE UN SINDICATO

Una de las obligaciones primordiales del Estado le compete a fomentar y favorecer las iniciativas salutaris de entidades privadas.

Es mal muy español que los de abajo lo esperen todo de la acción oficial, y seguramente que no se le pondrá remedio dificultando y oponiéndose al desarrollo de la actividad particular, cuando ésta surge, por gran ventura, ansiosa del bien común.

Desgraciadamente los obstáculos y la oposición se amontonan con excesiva frecuencia por los funcionarios públicos, aun contra las leyes, tan pronto como uno o varios ciudadanos se aprestan a defender sus intereses. ¡La aprensión política de la oligarquía, que consientes de sus errores, y explotaciones, y abusos presienten un enemigo en cualquier fuerza popular que se organiza, aunque sus fines y aspiraciones nada tengan que ver con la gobernación de la cosa pública!

Sobre todo las autoridades subalternas, que representan en provincias al Poder central, extreman la ilegítima defensa de la oligarquía, a cuyo servicio medran, hasta lo inverosímil. Su lema parecen ser las palabras de Tácito reveladoras de todo un procedimiento opresivo: *Ubi solitudinem faciunt pacem dicunt*, lo que arrojan material ó moralmente, lo que reducen al silencio ó la rutina del apereado vivir en la miseria y el sometimiento impotente, sin un alfiler hacia algo mejor, sin un cenozo de mejora por la asociación, por la cultura... eso dicen que está pacífico, y bien gobernado, y feliz.

Veí ahí la interpretación psicología política de los obstáculos, de las lentitudes, de las maquiéveras con que instituciones tan evidentemente útiles, tan sanas, tan modernas, tan fecundamente progresivas, tan alejadas de segundas intenciones ó inconfesables anhelos como los Sindicatos tropiezan no bien pretendiendo constituirse.

Un caso concreto valdrá por mil pruebas aporriadas. Lo brindamos a la opinión pública primeramente y luego al señor presidente del Consejo para que se entere de la buena voluntad con que sus gobernadores civiles amparan las obras sociales.

Laboriosos ciudadanos de Zarza-Capilla (Badajoz) decidieron fundar un Sindicato. Celebró un mitin, con el concurso de la Asociación Católica-Nacional de Jóvenes Propagandistas, animáronse muchos habitantes y se redactó el oportuno reglamento.

Conforme prescribe la ley de Asociaciones, dos ejemplares se llevaron al Gobierno civil de la provincia para que el gobernador se quedase con uno y devolviera el otro sellado y firmado. Primera intervención, muy sencilla, muy limitada del Estado, y primera dificultad, que ya verán nuestros lectores cuánto tiempo, cuántas idas y venidas, cuánta decisión está vencerla! Porque el gobernador de Badajoz, a pesar de que su derecho y su deber se reducen a archivar un ejemplar y sellar otro y devolverlo a los que se lo presentaban, no quiso admitirlos pretextando que no se observaban en su presentación las formalidades que prescribe la ley de Sindicatos agrícolas.

A semejante arbitrariedad replicó que los fundadores de la futura Asociación no pretendían acogerse a la ley ni privilegios de los Sindicatos, sino solamente a la general de Asociaciones.

¡Dos meses de dilaciones y de gestionar inútilmente! El gobernador paeoagustano, ó desconocía su deber ó se burlaba de las leyes.

A Madrid tuvieron que acudir los atropellados... como siempre, a ver si el medio á las denuncias periodísticas ó las recomendaciones verbales á los ministros lograban de la suprema autoridad civil de Badajoz lo que no pudiera un derecho taxativamente reconocido en nuestra legislación. ¡A lo último se le había antojado al gobernador que del título de la Asociación *in fieri* había que suprimir la palabra "Sindicato"!

El tiempo corría, los labradores de Zarza-Capilla se desanimaban, la época de la recolección echábase encima y, por ende, la de hacer compra-ventas y procurarse abonos en común, y el gobernador, con grave perjuicio de sus compadecibles subordinados, insistía en negarse á archivar uno de los reglamentos y devolver el otro sellado...

Reclamamos desde las columnas de EL DEBATE, se escribió y pidió apoyo á cuantos parecía que podrían prestarlo, se decidió presentarse en el Gobierno civil con un notario que tomara acta de cómo el gobernador se negaba á cumplir la ley, visitó el ilustre diputado Sr. Martín Leizaola al Sr. Sánchez Guerra, telegráfico éste á su representante en la capital extremeña y, al fin y al cabo de tres meses de sin sabores, de viajes, de cartas, de empujones, de artículos periodísticos y de conferencias, en el Gobierno civil fueron admitidos los dos ejemplares y devuelto uno conforme manda la ley de Asociaciones!

¡Pudo hacer más el señor gobernador para matar el Sindicato de Zarza-Capilla antes de nacer?

¡Puede ser que en España se viva así, á merced de una autoridad tiránica que atropella moviéndose de la legislación vigente!

¿Qué correctivo ha impuesto el señor Sánchez Guerra?

A pesar, pues, del Estado que trabajó heroicamente para impedirlo, se constituyó el Sindicato de Zarza-Capilla y comenzó á funcionar con gran provecho de los sindicatos, y también de los no sindicados y aplauso general de todo el pueblo, y complacencia y favor de los municipales.

Entonces fue cuando el digno presidente pidió tres hectáreas de la dehesa boyal que el Estado tiene en el término municipal. Por primera providencia... ¡un señón! De la Dirección general de Propiedades el expediente fue devuelto con un no mullumorado y desoertó, sin linaje de explicación ó razonamiento.

Vuelta á escribir en EL DEBATE y á visitar al Sr. Argüelles (director general de Propiedades), el cual escogió el árbitro de que pidiera el Municipio las tres hectáreas y las cediese al Sindicato. Inconvenientes graves tenía la solución, pero se admitió; y el Municipio de Zarza pidió los terrenos, dando de paso una lección al Sr. Argüelles.

No obstante, el pandero aún está en el tejado, y ni ajustándose á la letra, á los consejos del director de Propiedades, ha conseguido que se cedan las hectáreas para el campo de experimentación.

Está mandado que los Ayuntamientos presupuesten alguna cantidad para este objeto. No lo pueden hacer, la iniciativa particular anhela suplir la deficiencia, y el Estado se opone...

Admirable forma de procurar la prosperidad de la agricultura y el mejoramiento de los vejadismos agricultores!

¡Ah! ¡Pero á la demora de pagar cualquier impuesto subsigue inmediatamente el embargo!, inexorable, cruel... con ensañamiento...

Volvamos al principio. Hacer algo en favor del obrero, en pro de la riqueza pública, encaminado á la redención social, cuesta, como vulgarmente se dice, "Dios y ayuda", y el Estado, ni siquiera en atención á que cuanto más se produzca más gabelas podrá echar, lo favorece, lo facilita, antes lo impide y molesta, y parece odiario de muerte. Al Estado no se le conoce en España sino por la persona del recaudador de contribuciones ó por la del sufrido guardia civil, contra cuyo pecho se estrella el hambre furiosa de las multitudes.

Sr. Ugarte, señores director de Agricultura y director de Propiedades, ¿no piensan SS. SS. que esto requiere uno de esos expedientes archiburocráticos que se hallan cuando los contratistas de la tranquilidad pública piden algo, por ilegal que sea? ¿O no se oyen más voces que las que anenzan?

Hoy celebra sus días nuestro amantísimo Prelado, Excelentísimo é Ilustrísimo Señor Don José María Salvador y Barrera. EL DEBATE, al felicitarle respetuosamente, le renueva su adhesión más inquebrantable.

DESPUES DE LAS ELECCIONES

PROVINCIA EJEMPLAR

Ha demostrado serlo en estas últimas elecciones á diputados provinciales la de Gerona. De los cuatro candidatos que elegía el distrito de la capitalista, han salido triunfantes un regionalista, el señor Riera, por 6.949 votos; un tradicionalista, el Sr. Huguet, por 6.333; un conservador adicto, el Sr. Coromina, por 6.008, y un maurista, el Sr. Tufet, por 4.828, y han sido derrotados los candidatos republicano y liberal, que obtuvieron sólo 4.300 y 3.900 votos, respectivamente.

Igual suerte ha cabido en el distrito de Olot, de la propia provincia, en que, presentándose cinco candidatos, han salido triunfantes los Sros. Masramón, regionalista; Solá de Morales, tradicionalista, y Puig, maurista, por este orden en que los citamos, y derrotados el republicano y el liberal.

No puede darse triunfo más completo de las derechas en estas elecciones por aquella provincia, ni más completa derrota de los partidos radicales.

LAS SUBSISTENCIAS

INFORME DE LA CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara de Industria de la provincia de Madrid ha elevado al ministro de Fomento un informe sobre los transportes ferroviarios, proponiendo las siguientes conclusiones:

Primera. Suponiendo que subsistan los cuatro momentos en que se divide el transporte, esta Cámara solicita la modificación de los plazos en la forma siguiente:

a) El plazo dado para la "expedición" se debe rebajar de cuarenta y ocho á veinticuatro horas.

b) El plazo para las "traumisiones", cuando no existe enlace, debe reducirse á dos días; y

nes debe aumentarse de 100 y 125 kilómetros á 150 y 200 kilómetros por veinticuatro horas.

Segunda. La Cámara, teniendo en cuenta que lo que interesa á la industria y al comercio es la menor duración total del transporte, considera que la rebaja que se pide en la anterior conclusión podría aplicarse, en beneficio de las Compañías, al plazo total del transporte, sin distinción de los momentos en que éste se verifica; y

Tercera. La ampliación máxima en los plazos de las tarifas especiales debe limitarse al 50 por 100 de los plazos reglamentarios que correspondieran si el transporte fuese hecho por tarifa general.

LOS SOCIALISTAS

El Comité nacional del partido socialista ha dirigido una circular á todas las organizaciones obreras, exhortándolas á que se sumen á los actos que organicen las secciones de la Unión general de Trabajadores para el día 21 del actual, con el objeto de pedir que se pongan remedios efectivos á la carestía de las subsistencias.

La Casa de Pueblo celebrará un mitin, á las diez de la mañana del domingo próximo, en el teatro Barbieri.

SAN JOSE

Hoy celebramos la solemnidad de San José, Patrono y Protector de la Iglesia Universal, y singularmente de los obreros y de cuantos se dedican á su mejoramiento moral y material.

EL DEBATE, que tan solícita atención presta á las cuestiones del capital y el trabajo, y fomenta la acción social, se pone bajo la protección del Santo Carpintero de Nazareth, y por su mediación, siempre eficazísima, pide á Dios, le asista siempre con sus luces sobrenaturales, y le sostenga con su divina gracia.

EN CUARTA PLANA:

Originales de actualidad.

DE MI CARTERA

LO QUE SE OYE...

EL EVANGELIO INCRÉDULO

LIBROS Y PERIÓDICOS..

—¿Quiere usted otra tacita de té?—ha dicho la señora de la casa dirigiéndose amablemente á D. Marforio. Y ha añadido:

—¿Anda, Lolita, sírvale á D. Marforio y acércale el azúcar?

Nos hallamos, lectores, en el comedor de una casa decorosamente modesta en que habitan el matrimonio Antónex con sus tres hijos, de ellos dos muchachas ya casaderas.

Los de Antónex pertenecen á esa legión de familias arriáncas... pero modernísimas hasta cierto punto.

—¡Aquí todos somos católicos!—dice don Remigio.—¡Mi mujer y las niñas oyen Misa todos los días de precepto!... ¡Yo las acompaño, no faltaría más! Se cumple con la Iglesia y se teme á Dios. De lo que presenciamos es de lo que yo llamo *exagerar la nota* en estas materias. ¿Verdad, Teresa?—exclama dirigiéndose á su mujer.

Doña Teresa asiente con un gesto. —Sí, las exageraciones no conducen á nada. Lolita, un gentil pumpollo de diez y ocho años, interrumpe:

—Como que hay cosas que no pueden ser! ¡Figúrese usted, D. Marforio, que dicen que no puede una estar suscrita ni tener en su casa periódicos de esos que lee todo el mundo aunque no sean católicos precisamente!... ¡Pamplinas!

Don Marforio sonríe. —Pues mire usted... exclaima—, no es lo peor que digan por ahí que un periódico así no debe ser leído en los hogares católicos, sino que leerlo imbuíblemente es PECADO MORTAL, y suscribirse á él es un PECADO MORTAL, más grave todavía.

—¡Poco á poco!—interrumpe D. Remigio, previa una mirada de inteligencia á toda la familia.— ¡Eso que acaba usted de decir, D. Marforio, lo he oído ó muchas veces; pero crea usted que en definitiva se trata de opiniones muy respetables, pero de opiniones nada más! No ve usted que lo primero que hasta falta saber es en qué consiste realmente *un diario malo*? ¿Usted lo sabe?

—Desde luego!—responde D. Marforio.—Diario ó periódico malo es siempre el que combate la Religión, las buenas costumbres y la sociedad. Es malo por lo que se refiere á la Religión todo periódico que combate más ó menos desfrasesamente á Dios, á Jesucristo, á la Iglesia, al Papa, á los Obispos, á los sacerdotes, á las verdades de la fe, á los principios de la moral cristiana, al culto y á las ceremonias católicas. Es malo, en lo que á las costumbres se refiere, todo periódico que deprava el corazón con su literatura deshonesta con grabados obscenos. Y, por último, es malo ese periódico también si trata de socavar los fundamentos sociales, es decir, la propiedad, la justicia, el matrimonio religioso y los derechos de la familia cristiana. Como ustedes ven, señores—concluye diciendo D. Marforio—, así hay ni puede haber confusión acerca de lo que es un periódico malo.

—Bueno—contesta D. Remigio—, pero... crea usted, D. Marforio, que aquí hemos alcaes de esos diarios y revistas malos y nos creamos tan buenos católicos como los demás.

—Sí... son ustedes, y pertenecen á la franqueta, tan buenos católicos como es buen hijo el que lee con fruición los insultos y las calumnias contra su madre...

—Don Marforio!—interrumpe la señora de la casa.— ¡Esa será una apreciación de usted, y nada más!

Don Marforio, sin apartarse, responde: —Señora, es una apreciación de... Jesucristo. He aquí sus divinas palabras: "Si alguien no oye á la Iglesia, sea para vosotros gentil y publicano." Es así que ustedes no obedecen

DE LA GUERRA EUROPEA

SERVICIO TELEGRAFICO

LAS HAZAÑAS DE LOS SUBMARINOS

OTROS CUATRO BARCOS ALIADOS A PIQUE Y TRES CON AVERÍAS

¿EL KARLSRUHE, VOLADO?

LOS GOBIERNOS DE DINAMARCA, SUECIA Y NORUEGA, PROTESTARÁN DE LAS REPRESALIAS DE FRANCIA É INGLATERRA, POR EL BLOQUEO ALEMÁN

NOTICIAS OFICIALES

CALAIS, BOMBARDEADO

LOS AVIADORES ALEMANES

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

DEL CUARTEL GENERAL ALEMAN

NORDEICH 18 (23.20)

El Gran Cuartel general alemán participa que fracasó un avance francés, dirigido contra las posiciones alemanas en la vertiente Sur de la altura de la Lorette.

En la Champagne los alemanes contrarrestaron mediante contraataque los ataques parciales franceses, emprendidos al Norte de Le Mesnil. Anoche estos atacaron de nuevo, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las Argonas alojaron las operaciones. Los aviadores franceses arrojaron varias bombas sobre la ciudad abierta de Schlostadt, de las cuales sólo una dió resultado, estallando en un Seminario de profesoras, matando á dos é hiriendo gravemente á diez niñas.

En cambio, los alemanes bombardearon anoche Calais con bombas de grueso calibre.

DEL GOBIERNO FRANCÉS

SERVICIO TELEGRAFICO

PARIS 18.

El parte oficial de las tres de la tarde dice así:

"El Ejército belga ha continuado progresando sobre el Iser.

Su Artillería ha cañoneado un convoy enemigo sobre la carretera de Dinmude á Essen.

Desde la Lys al Oise la Artillería alemana ha bombardeado particularmente el espón de Nuestra Señora de Loreto y los pueblos de Carnoy y de Maricourt.

Nada nuevo que señalar referente á las operaciones de Champagne.

En Lorena sólo duelos de Artillería. Uno de nuestros aviadores ha bombardeado la estación de Conflans."

MÁS BUQUES A PIQUE

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

EL VAPOR INGLÉS "REEVARDEN"

NORDEICH 18.

Desde Hookoof Holland comunican que el bota del práctico de aquel puerto ha recogido á 17 hombres que componían la dotación del vapor inglés *Reevarden*.

El *Reevarden*, que navegaba de Londres á Harlingen, fué dividido por un submarino alemán, que lo torpedeó, causándole averías de tanta importancia que el vapor británico se fué á pique.

SERVICIO TELEGRAFICO

EL VAPOR DE TRES PALOS "JAEOBSEN"

PARIS 18.

El corresponsal del *Excelsior* en Calais telegrafía á su periódico, diciéndole que en las oficinas de la Compañía de veleros de Dunkerque se ha recibido un despacho puesto en Newfort, dando cuenta del hundimiento del buque de tres palos *Jaebosen*, que fué cañoneado por el crucero alemán *Prinz Eitel*.

EL "LAENWARDEN"

AMSTERDAM 18.

Cerca del buque-faro de Maas, el submarino alemán *U-28* torpedeó al vapor inglés *Laenwarden*, que se fué á pique.

EL PASO POR LOS DARDANELOS

UNA IMPOSIBILIDAD MILITAR

El *Giornale d'Italia* publica el siguiente artículo de un alto personaje militar turco:

"El querer forzar el paso de los Dardanelos parece una empresa casi loca. Hasta en el caso de que los aliados lograsen hacer callar por completo á los fuertes exteriores, este hecho tendría, para la solución del problema táctico, un valor muy secundario. Las fortificaciones exteriores no se destinan á detener al enemigo, sino á perjudicar á sus buques que tienen en el mar abierto completa libertad de maniobra y de tiro, la cual queda notablemente limitada desde el momento que entran en el estrecho.

Ahí precisamente empiezan las dificultades, que se pueden calificar de casi insuperables. Hay que advertir que den-

NOTICIAS OFICIALES

CALAIS, BOMBARDEADO

LOS AVIADORES ALEMANES

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

DEL CUARTEL GENERAL ALEMAN

NORDEICH 18 (23.20)

El Gran Cuartel general alemán participa que fracasó un avance francés, dirigido contra las posiciones alemanas en la vertiente Sur de la altura de la Lorette.

En la Champagne los alemanes contrarrestaron mediante contraataque los ataques parciales franceses, emprendidos al Norte de Le Mesnil. Anoche estos atacaron de nuevo, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las Argonas alojaron las operaciones. Los aviadores franceses arrojaron varias bombas sobre la ciudad abierta de Schlostadt, de las cuales sólo una dió resultado, estallando en un Seminario de profesoras, matando á dos é hiriendo gravemente á diez niñas.

En cambio, los alemanes bombardearon anoche Calais con bombas de grueso calibre.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

DEL CUARTEL GENERAL ALEMAN

NORDEICH 18 (23.20)

El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

En el frente oriental de la guerra, entre los ríos Pisek y Orzawic, así como al Noroeste de Prazsnyz, los rusos continuaron sus éxitos sus ataques.

En el sector al Oeste del río Szawa fueron hechos prisioneros más de 900 rusos, y al Oeste del mismo río 1.000, y cogidas cuatro ametralladoras.

EN RUSIA

1.900 PRISIONEROS Y CUATRO AMETRALLADORAS

NOTICIAS OFICIALES

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

DEL CUARTEL GENERAL ALEMAN

NORDEICH 18 (23.20)

El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

En el frente oriental de la guerra, entre los ríos Pisek y Orzawic, así como al Noroeste de Prazsnyz, los rusos continuaron sus éxitos sus ataques.

En el sector al Oeste del río Szawa fueron hechos prisioneros más de 900 rusos, y al Oeste del mismo río 1.000, y cogidas cuatro ametralladoras.

SERVICIO TELEGRAFICO

DEL ESTADO MAYOR RUSO

PETERSBURGO 18.

El Estado Mayor general ruso comunica lo que sigue:

"Continuamos desarrollando nuestra ofensiva sobre las dos orillas del Orzawic. El número de prisioneros aumenta diariamente.

Además, nos hemos apoderado de 17 cañones en la región de Iednorozic. Nuestra ofensiva progresa igualmente en la región de Rawe.

En los Cárpatos rechazamos los ataques alemanes en la dirección de Strzy Munkaez.

Nada que señalar en los demás frentes."

SIGUE LA LUCHA

PARTE OFICIAL DE AUSTRIA-HUNGRÍA

LOS RUSOS, RECHAZADOS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

DEL GOBIERNO AUSTRIACO

VIENA 18.

Oficialmente se comunica que ayer las fuerzas austriacas han rechazado ataques parciales en la Polonia rusa y en Galitzia.

No hay nada de particular que señalar en el frente de los Cárpatos.

En Wyszkow el enemigo ha intentado varias veces recuperar posiciones que los austriacos acababan de ocupar durante la noche.

Sin embargo, han fracasado dichos ataques. La lucha continúa á ratos al Sur de Driester, sin que se haya alterado la situación general.

El fuego de la Artillería austriaca ha hecho retroceder á los rusos, cuya Infantería intentaba avanzar en la orilla Sur del Pruth, al Este de Czernowitz.

BUQUES CON AVERIAS

SERVICIO TELEGRAFICO

EL "EXMOUTIS"

AMSTERDAM 18.

El crucero de guerra inglés *Exmoutis* ha tenido que ser remolcado hasta el puerto de Folkestone, con grandes averías.

El *Exmoutis* fué botado al agua en 1901, desplaza 14.000 toneladas y porta cuatro cañones de 30,5 centímetros.

tro de los últimos meses las fortificaciones han sido completamente renovadas y ampliadas, por lo que su poder ha aumentado de manera notable. Las minas constituyen otro gran obstáculo, teniendo en cuenta que una sola de ellas basta para destruir un acorazado.

Supongamos ahora lo imposible; es decir, que la flota enemiga destruye poco á poco todos los fuertes, hasta el de Chanak, y que llegue hasta el sitio más estrecho. En este caso, los buques aliados se hallarán bajo un triple cruce de fuegos de los fuertes y de nuestra flota, que seguramente tomará parte en la lucha.

Suponiendo aún que los buques aliados llegasen sin sufrir daño hasta este punto y que destruyesen también á nuestra segunda línea de fuertes y nuestra flota; tampoco en este caso el camino al Bósforo no quedaría libre, porque nosotros obstruiríamos el estrecho de Nagata.

Según mi opinión, no se trata en esta empresa de otra cosa que de un "Vluff" político, con el fin de influir, por un lado, sobre la opinión pública en Turquía, y por otro lado, de instigar á los Estados balcánicos para que se coloquen al lado de la Triple Entente.

EN RUSIA

1.900 PRISIONEROS Y CUATRO AMETRALLADORAS

NOTICIAS OFICIALES

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

DEL CUARTEL GENERAL ALEMAN

NORDEICH 18 (23.20)

El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

En el frente oriental de la guerra, entre los ríos Pisek y Orzawic, así como al Noroeste de Prazsnyz, los rusos continuaron sus éxitos sus ataques.

En el sector al Oeste del río Szawa fueron hechos prisioneros más de 900 rusos, y al Oeste del mismo río 1.000, y cogidas cuatro ametralladoras.

SERVICIO TELEGRAFICO

DEL ESTADO MAYOR RUSO

PETERSBURGO 18.

El Estado Mayor general ruso comunica lo que sigue:

</

Información política.

SUBMARINO FRANCÉS CON AVERÍAS
ROMA 18.
De Croneto dicen que en el mar Tirreno ha sido encontrado, con graves averías, un submarino francés.

BOMBAS SOBRE UN BARCO INGLÉS
AMSTERDAM 18.
Cerca de Farmouth un barco petrolero inglés fué bombardeado por un aeroplano alemán, que le perseguía.
La niebla impidió apreciar los efectos de los explosivos.

¿EL "CARLSRUHE" VOLADO?

SERVICIO TELEGRÁFICO
AMSTERDAM 18.
Asegúrase aquí que el buque alemán *Carlsruhe* voló hace días a consecuencia de haber explotado unas bombas que llevaba a bordo.

EN LOS DARDANELOS UN VAPOR PESQUERO Y UN BUSCAMINAS, A PIQUE

SERVICIO TELEGRÁFICO
PARIS 18.
El comunicado respecto a las cartas cruzadas entre el embajador de los Estados Unidos y M. Delcassé, relativas a las medidas tomadas contra el comercio alemán, dice que la carta del embajador americano expone las dificultades que experimentan los neutrales, para afirmar la seguridad de sus navios con cargamentos, y pide precisiones sobre ciertas medidas anunciadas.

El ministro de Negocios francés, contestando a esta carta, recuerda las medidas dictadas por el decreto del 13 de Marzo, y compara los actos que cometen los alemanes contra los neutrales y las medidas respetuosas con las leyes de la Humanidad y los derechos de los particulares adoptados por los aliados.

Termina asegurando M. Delcassé que Francia no tiene en absoluto la intención de extender la acción de los cruceros contra las mercancías enemigas más allá de los mares europeos, comprendido el Mediterráneo.

TRES NOTAS A FRANCIA É INGLATERRA

SERVICIO TELEGRÁFICO
NORDEICH 18 (23,20).
A la Agencia Reuter, de Londres, la telegrafía de Tenedos que el día 16 los vapores de pesca reunieron el dragado de las minas, bajo la protección de los buques de guerra. Uno de aquéllos fué destruido por una explosión.

Un bucearista inglés también chocó con una mina, hundiéndose. Varios hombres de la tripulación fueron muertos en la explosión, y los demás se ahogaron. Los cañones turcos destruyeron la coraza de un cañón del *Amethyst*, y cinco proyectiles pasaron la coraza de este buque cerca de la línea de flotación.

EL SITIO DE PRZEMYSL

SERVICIO TELEGRÁFICO
NORDEICH 18 (23,20).
Comunican de Copenhague que a causa de la publicación por parte de Inglaterra y Francia de las represalias tomadas a la proclamación alemana del 4 de Febrero, los Gobiernos de Dinamarca, Noruega y Suecia, han entablado negociaciones en Estocolmo, con objeto de enviar tres notas conformes entre sí a los Gobiernos de Francia é Inglaterra.

EN EL CAUCASO

SERVICIO TELEGRÁFICO
PETROGRADO 18.
El Estado Mayor ruso del Ejército del Cáucaso dice que el día 15 se apoderaron de Arkhave y del nacimiento del río Arkhave, y rechazaron energicamente a los turcos en la dirección de Ardavan-Oly.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRÁFICO
PARIS 18.
El comunicado de las once de la noche dice así:
"Un *Zepplin* ha arrojado bombas sobre Calais, pasando sobre la estación, donde no ha causado ningún daño material importante, pero ha matado a siete empleados ferroviarios.
En el Champagne hemos realizado ganancias sensibles en el Oeste y Nordeste de Mesnil.
El enemigo contraataca, siendo rechazado.
Nuestras ganancias se han prolongado en el barranco que parte de la cima número 196 en dirección de Beausjour.
En el bosque de Conservoye, Norte de Verdun, hemos tomado dos trincheras alemanas, haciendo prisioneros.
En Hartmannswiller-Kopf hemos ganado un poco de terreno, en relación con nuestras posiciones anteriores; las pérdidas del enemigo han sido muy elevadas; sus trincheras están llenas de muertos."

AL GOBIERNO DE WASHINGTON

SERVICIO TELEGRÁFICO
WASHINGTON 18.
El comunicado de las once de la noche dice así:
"Un *Zepplin* ha arrojado bombas sobre Calais, pasando sobre la estación, donde no ha causado ningún daño material importante, pero ha matado a siete empleados ferroviarios.
En el Champagne hemos realizado ganancias sensibles en el Oeste y Nordeste de Mesnil.
El enemigo contraataca, siendo rechazado.
Nuestras ganancias se han prolongado en el barranco que parte de la cima número 196 en dirección de Beausjour.
En el bosque de Conservoye, Norte de Verdun, hemos tomado dos trincheras alemanas, haciendo prisioneros.
En Hartmannswiller-Kopf hemos ganado un poco de terreno, en relación con nuestras posiciones anteriores; las pérdidas del enemigo han sido muy elevadas; sus trincheras están llenas de muertos."

LAS REPRESALIAS DE INGLATERRA Y FRANCIA

SERVICIO TELEGRÁFICO
LONDRES 18 (23,30).
El Ministerio de Negocios Extranjeros de Londres ha publicado ayer documentos diplomáticos en que figura el texto de las notas cruzadas entre los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos en las que se anuncia a Washington el propósito de detener las mercancías destinadas a Alemania ó procedentes de la misma.

Contienen la declaración muy interesante de que la flota inglesa ha establecido un bloqueo efectivo, cerrando con una línea de cruceros todas las rutas de Alemania.

Demuestra también, citando palabras de Bismarck, que el hecho de dificultar el aprovisionamiento de la población civil es un medio tan natural y legítimo de hacer presión sobre un país enemigo, como si se emplea contra una ciudad sitiada.

Dice asimismo la nota que tal procedimiento no es peor que otros empleados por los alemanes.

SERVICIO TELEGRÁFICO LA FRANCESA

SERVICIO TELEGRÁFICO
PARIS 18.
El comunicado respecto a las cartas cruzadas entre el embajador de los Estados Unidos y M. Delcassé, relativas a las medidas tomadas contra el comercio alemán, dice que la carta del embajador americano expone las dificultades que experimentan los neutrales, para afirmar la seguridad de sus navios con cargamentos, y pide precisiones sobre ciertas medidas anunciadas.

El ministro de Negocios francés, contestando a esta carta, recuerda las medidas dictadas por el decreto del 13 de Marzo, y compara los actos que cometen los alemanes contra los neutrales y las medidas respetuosas con las leyes de la Humanidad y los derechos de los particulares adoptados por los aliados.

Termina asegurando M. Delcassé que Francia no tiene en absoluto la intención de extender la acción de los cruceros contra las mercancías enemigas más allá de los mares europeos, comprendido el Mediterráneo.

NOTAS BREVES

La Cámara francesa de los diputados ha acordado elevar hasta 4.500 millones de francos el límite de la emisión de bonos del Tesoro.

Antes de llegarse a este acuerdo pronunció un discurso el ministro de Hacienda, M. Ribot, en el que celebró el satisfactorio estado de la política financiera francesa.

La Cámara acordó que este discurso sea impreso y publicado.

Telegramas de Bera dicen que las tropas de aquel cañón, que habían sido movilizadas, han desfilado brillantemente ante el Consejo federal y el generalísimo, siendo aclamadas por el público, y mereciendo felicitaciones oficiales y populares por el excelente estado de disciplina y de instrucción en que se encuentran, después de siete meses de enseñanza.

Noticias de origen francés dicen que las autoridades italianas de la Riviera han ordenado a los súbditos alemanes allí residentes que abandonen inmediatamente el territorio.

Comunican de París que el Ministerio francés de la Guerra ha llamado a filas a la quinta de 1916.

ORACIONES POR LA PAZ

SERVICIO TELEGRÁFICO
PARIS 18.
Secundando los deseos expresados por Su Santidad el Papa Benedicto XV en carta del eminentísimo señor Secretario de Estado, fecha 10 de Enero último, y en virtud de lo dispuesto por el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española en su Orden general núm. 142, se celebró en la noche de ayer, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, Vigilia general extraordinaria para pedir al Señor se apiade de Europa y le conceda el beneficio de la paz.

Lo recaudado en la colecta, que se hizo en tanto se cantaban las Letanias, para que el Vicario de Jesucristo practique la caridad en nombre de los adoradores, como crea sea más grato a los ojos de Dios, ascendió a 1.500 pesetas.

Durante la lectura de la oración *Pro pace*, compuesta por Su Santidad, toda la guardia permaneció de rodillas y con los brazos en cruz y la bandera presentada.

Asistieron muchos adoradores activos, y hasta después de las Letanias estuvieron en el templo gran número de adoradoras y adoradores honorarios.

Mañana terminaremos la publicación de la Pastoral de nuestro amadísimo Prelado, "La Religión y sus relaciones con la enseñanza".

ESPAÑA Y EXTRANJERO

SERVICIO TELEGRÁFICO
LONDRES 18 (23,30).
El Ministerio de Negocios Extranjeros de Londres ha publicado ayer documentos diplomáticos en que figura el texto de las notas cruzadas entre los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos en las que se anuncia a Washington el propósito de detener las mercancías destinadas a Alemania ó procedentes de la misma.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

SERVICIO TELEGRÁFICO
LONDRES 18 (23,30).
El Ministerio de Negocios Extranjeros de Londres ha publicado ayer documentos diplomáticos en que figura el texto de las notas cruzadas entre los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos en las que se anuncia a Washington el propósito de detener las mercancías destinadas a Alemania ó procedentes de la misma.

EN GOBERNACION

SERVICIO TELEGRÁFICO
MADRID 18.
El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana a los funcionarios del departamento, que fueron a felicitarle, ya que hoy no podrían hacerlo, como día festivo que es, durante el cual no habrá oficina.

Dió cuenta de un telegrama del gobernador de Córdoba, notificándole que en el pueblo de Valenzuela una manifestación de mujeres estacionóse frente a la Alcaldía pidiendo la rebaja del precio del pan.

Se han tomado precauciones.

Por la tarde.

El Sr. Sánchez Guerra recibió ayer tarde a los periodistas, a los que dijo que había conferenciado con el marqués de Barzanallana y con una Comisión del Fomento agrícola de Andalucía, que ha venido a Madrid a gestionar el apoyo del Gobierno a la labor que realiza en las provincias andaluzas.

La Comisión entregó una Memoria al señor Sánchez Guerra, ofreciéndole la presidencia honoraria, que el ministro de la Gobernación no aceptó.

Dijo que en Madrid se ha verificado, sin incidentes ni protestas, el escrutinio general de las pasadas elecciones.

Dió cuenta el ministro de un telegrama del

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Ayer mañana regresaron sin novedad, de su viaje a Andalucía, las Reales personas.

A la estación bajaron a esperar a los augustos viajeros, S. M. la Reina doña Cristina; SS. AA. RR. Doña Isabel, Don Fernando y la Duquesa de Talavera; las autoridades y varias aristocráticas damas, entre las que se encontraba la duquesa de Camaleja.

Después de los saludos y bienvenidas de rigor, los Monarcas se dirigieron al Palacio en automóvil.

El presidente del Consejo despachó en Palacio, a medio día, con S. M. el Rey.

El despacho fué más largo que de ordinario, por tener que dar cuenta el Sr. Dato de todos los telegramas y noticias de los últimos días.

El Rey, además, relató al presidente las impresiones de su viaje, que son gratísimas para el Soberano y su esposa.

Hoy, a pesar de ser día festivo, el señor Dato despachará también con Don Alfonso.

El lunes habrá en Palacio Consejo de ministros, que presidirá el Rey.

El Rey ha firmado un decreto concediendo nacionalidad española a la señorita Piedad Irujo, hija de la duquesa de Pavent y del Sr. Irujo, que en esta corte fué representante del Estado mejicano.

Se encuentra en Washington el Sr. Caso, que motivó, por la persecución de Carranza, el presidente mejicano, el incidente con nuestro representante Sr. Caro, recientemente sucedido.

CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO REUNION DE LA COMISION PERMANENTE

Se ha reunido la Comisión del Consejo Superior de Fomento, bajo la presidencia del Sr. González Besada, tratando de los siguientes asuntos:

Expediente de admisión temporal de la hojalata en rama, para envase de pimentón; instancia del Consejo provincial de Alava sobre derechos arancelarios a los botones para la fabricación de paños de algodón; petición del Consejo provincial de Málaga para admisión de mirato de sosa con destino a los labradores; ponencia sobre estadísticas agrícolas; labor de los Consejos provinciales, y nombramiento de ponencias para propuestas de subvenciones a entidades agrícolas, Concursos y Exposiciones y Fiestas del Arbol.

POR LOS MINISTERIOS DE FOMENTO
Los riegos del Alto Aragón.
La inauguración de las obras de los riegos del Alto Aragón tendrá lugar el día 29 del corriente, en el pantano de Lotonera, a 30 kilómetros de Huesca.

Con objeto de inspeccionar los trabajos preliminares, salió ayer para el lugar de la inauguración el director general de Obras públicas.

Visita de gracias.
El señor ministro de Fomento recibió ayer mañana la visita de una Comisión de Villafranca del Panadés, la cual le reiteró las gracias por las gestiones llevadas a cabo en pro de la rebaja de las tarifas ferroviarias.

Inventos para la aviación.
El marqués de Morella visitó al Sr. Ugarte, para enseñarle dos inventos relacionados con la aviación, referentes a señales aéreas que sirvan de dirección a los aviadores.

El Rey y los ingenieros de Obras públicas.
Su Majestad el Rey ha expuesto al ministro de Fomento su deseo de que se den las gracias por Real orden a los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias de Sevilla, Huelva y Cádiz, así como a los ingenieros dependientes de ellos y a todo el personal afecto a los ríjicos por el excelente estado de conservación en que se hallan las carreteras y por los trabajos realizados, dentro de la escasa consignación disponible, y que exaltesen el celo con que el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, en general, cumple su cometido en estas como en las demás provincias de España.

EN MADRID

A las diez y media de la mañana dió principio el escrutinio general, presidiendo el acto el vocal primero de la Junta provincial del Censo, Sr. Zabala, y actuando de secretario, el que lo es de Junta y de la Diputación provincial, D. Sebastián Vinalá.

En el estrado tomaron asiento los diputados electos y los candidatos derrotados, y en los bancos destinados al público, numerosa concurrencia.

Después de leer el secretario los artículos de la ley, referentes al escrutinio, comenzó éste por orden alfabético de distritos y pueblos.

En el de Alcalá-Chinchón protestó el señor Herrera de las elecciones de Algete y Anselmo, y le contestó el Sr. Soría, en nombre del Sr. Larroca.

De la anulación de la elección en varias Secciones de Aranjuez, protesta el Sr. Sanz Matamoros, y también le contesta el Sr. Soría, lo mismo que al Sr. Herrera, que formula nuevas y numerosas protestas.

A continuación se declaran diputados electos a los señores siguientes:
Don Julián Larroca, 10.023.
Don Luis Serro Matamoros, 9.508.
Don Emilio Raboso, 7.929.

El escrutinio del Hospital-Congreso se hace sin protestas, y quedan proclamados diputados:
Don Toribio Fernández Morales, 4.042 votos.
Don Joaquín Pi y Arsuaga, 3.809.
Don Gabriel López Olías, 3.789.
Don Alfonso Serra, 3.323.

Tampoco se formulan protestas en el distrito de Incausa-Getafe, y terminado el escrutinio, quedan declarados diputados electos:
Don Daniel Borrega, 5.914 votos.
Don Eleuterio Durán, 5.651.
Don Angel López Rodríguez, 5.642.
Don Demetrio Borralló, 2.947.

En el del distrito Latina-Chamberí tampoco hay protesta alguna, y se proclaman diputados a los señores:
Don Clemente Fernández, 4.067 votos.
Don Joaquín Zambrana, 4.027.
Don Pablo Berzúa, 3.650.
Don Carlos Merino, 3.605.

Por último se verifica el escrutinio del distrito de Palacio, sin que nadie formule protestas, y se declara diputado a:
Don Juan de la Prida y Jorro, por 1.941 votos.

A la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde terminó tranquilamente el escrutinio general de Madrid.

EN PROVINCIAS

SERVICIO TELEGRÁFICO
EN AVILA
AVILA 18.
Se ha celebrado el escrutinio general, en medio del mayor orden, y fueron proclamados diputados provinciales los señores don Pedro Muñoz Morera, D. Marcos Ortega Albornoz y D. Santos Abain Moneira, y el democrata D. Anselmo Isomera Pérez.

EN BARCELONA
BARCELONA 18.
A las diez de la mañana se reunió la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del magistrado Sr. Catalá, y celebró el escrutinio, fueron proclamados diputados los candidatos triunfantes en las elecciones verificadas el domingo en los distritos primero, segundo, tercero, octavo y noveno.

El pueblo de las minorías ha correspondido al Sr. Figueras, por 39 votos sobre su compañero de minoría.

No se ha formulado ninguna protesta.

Del recuento de votos resulta que en Barcelona se han emitido 49.890, de los cuales 594 fueron declarados nulos, y 1.635 votaron en blanco.

El escrutinio terminó a la una de la tarde, sin incidentes.

EN CADIZ
CADIZ 18.
Se ha celebrado el escrutinio general, siendo proclamados diputados provinciales los señores siguientes:

OTRAS NOTICIAS

DE MEXICO
Las noticias recibidas de Méjico acentúan mayor optimismo, habiéndose reducido mucho la hostilidad y los ataques contra la colonia española, si bien continúan en las afueras de la capital mejicana los robos de comercios y otros actos de pillaje.

LA EXPORTACION DE HIERRO VIEJO
Los fabricantes de acero se han dirigido al Gobierno en demanda de que se prohiba la exportación de hierro viejo, por cesar dicha primera materia, que les es indispensable para elaborar aquel producto.

EL HOMENAJE A ROMANONES
El conde de Romanones no ha aceptado el banquete de homenaje que ayer fué ofrecido por la Comisión del Comité provincial del partido liberal de Madrid, por no considerarlo más apropiado en las circunstancias presentes.

Les suplico—dijo a los comisionados—que desista del banquete, pero no de realizar un acto donde se exteriorice la íntima satisfacción de nuestro partido y donde reiteremos, con toda la expresión adecuada al caso, cuál es nuestro pensar, cuáles fueron nuestros actos y cuáles son nuestras esperanzas.

El Sr. Pinós, que recibió esta madrugada a los periodistas, nos dijo que el gobernador de Santander participaba que al pasar el tren núm. 4 por la estación del Astillero una señora cayó a la vía, resultando muerta.

DE MADRUGADA

De madrugada recibimos de Barcelona un telegrama que dice así:
"En un Círculo político se aseguraba esta tarde por un diputado ministerial que pronto se planteará la crisis parietal, entrando en el Ministerio los Sres. Andrade y Domínguez Pascual, ocupando el Gobierno de Barcelona el conocido periodista D. Salvador Canals."

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

ESCRUTINIOS GENERALES
EN MADRID
A las diez y media de la mañana dió principio el escrutinio general, presidiendo el acto el vocal primero de la Junta provincial del Censo, Sr. Zabala, y actuando de secretario, el que lo es de Junta y de la Diputación provincial, D. Sebastián Vinalá.

En el estrado tomaron asiento los diputados electos y los candidatos derrotados, y en los bancos destinados al público, numerosa concurrencia.

Después de leer el secretario los artículos de la ley, referentes al escrutinio, comenzó éste por orden alfabético de distritos y pueblos.

En el de Alcalá-Chinchón protestó el señor Herrera de las elecciones de Algete y Anselmo, y le contestó el Sr. Soría, en nombre del Sr. Larroca.

De la anulación de la elección en varias Secciones de Aranjuez, protesta el Sr. Sanz Matamoros, y también le contesta el Sr. Soría, lo mismo que al Sr. Herrera, que formula nuevas y numerosas protestas.

A continuación se declaran diputados electos a los señores siguientes:
Don Julián Larroca, 10.023.
Don Luis Serro Matamoros, 9.508.
Don Emilio Raboso, 7.929.

El escrutinio del Hospital-Congreso se hace sin protestas, y quedan proclamados diputados:
Don Toribio Fernández Morales, 4.042 votos.
Don Joaquín Pi y Arsuaga, 3.809.
Don Gabriel López Olías, 3.789.
Don Alfonso Serra, 3.323.

Tampoco se formulan protestas en el distrito de Incausa-Getafe, y terminado el escrutinio, quedan declarados diputados electos:
Don Daniel Borrega, 5.914 votos.
Don Eleuterio Durán, 5.651.
Don Angel López Rodríguez, 5.642.
Don Demetrio Borralló, 2.947.

En el del distrito Latina-Chamberí tampoco hay protesta alguna, y se proclaman diputados a los señores:
Don Clemente Fernández, 4.067 votos.
Don Joaquín Zambrana, 4.027.
Don Pablo Berzúa, 3.650.
Don Carlos Merino, 3.605.

Por último se verifica el escrutinio del distrito de Palacio, sin que nadie formule protestas, y se declara diputado a:
Don Juan de la Prida y Jorro, por 1.941 votos.

A la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde terminó tranquilamente el escrutinio general de Madrid.

EN CASTELLON

Por el distrito de Grazales, D. Joaquín Peñalver, D. Joaquín Pérez Lila y D. Eusebio Martí, conservadores, y D. Pedro Aguilera, romanista; D. José Luis Cueta, don de Santa María, D. Manuel Ruiz Mateos y conde de Morphy, conservadores, y por el de San Fernando, D. Jacobo Díaz Escerba, D. Augusto Marengo y D. Juan Radina Cortázar, conservadores, y D. José Volez, romanista.

EN CASTELLON
CASTELLON 18.
En el escrutinio general han quedado proclamados diputados provinciales D. Vicente Gea, republicano; D. José Gil, republicano; D. Tiburcio Martín, conservador, y D. Manuel Bellido, jaimista.

Han resultado derrotados el candidato jaimista independiente D. Francisco Gimár, y el presidente de la Diputación, D. Arcadio Forcer.

El Sr. Gimár protestó el acta de Almazora, pidiendo que se anulara; pero fué aprobada después de una discusión muy acalorada, en la que tomó parte el público.

EN PAMPLONA
PAMPLONA 18.
Verifícase esta mañana el escrutinio general, y fueron proclamados diputados: por el distrito de Aoz, el independiente señor Elizondo; por el de Estella, el jaimista don Francisco Martínez y el independiente don Baltá Echevarría.

Los jaimistas y el candidato D. Antonio Bazán han presentado muchas protestas, acompañadas de actas notariales.

EN SANTANDER
SANTANDER 18.
Numeroso público, formado en su mayoría por republicanos, ha estado estacionado en los alrededores de la Audiencia mientras se celebraba el escrutinio.

El candidato republicano derrotado, Ernesto Castillo, protestó de la elección, presentando documentos ante la Junta provincial, la cual acordó consultar con la Junta central, si aquélla pudiese intervenir en la declaración de acta grave, en vista de no haber tres diputados que lo plean, con arreglo a lo preceptuado en el ley.

EN SAN SEBASTIAN
SAN SEBASTIAN 18.
Sin incidente alguno se ha celebrado el escrutinio general, siendo proclamados diputados los candidatos triunfantes el domingo pasado.

EN VALLADOLID
VALLADOLID 18.
Se ha celebrado el escrutinio general, presentando numerosas protestas el candidato católico derrotado Sr. Llorente y el democrata Sr. Morales.

Terminados los escrutinios respectivos, fueron proclamados diputados provinciales los señores siguientes:
Por la capital, el Sr. Sánchez Pardo, maurista, y los Sres. Gómez Díez, Allué y Garrido, liberales.

Y por el distrito Nava del Rey-Tordesillas, el Sr. Cruzado, conservador, y los Sres. Delgado, Rico y González, liberales.

En el distrito de Medina del Campo-Olmedo, no ha habido elección por haber sido proclamados por el art. 23, tres mauristas y un liberal.

UN BANQUETE AL SR. MEDINA TOGORES

El próximo domingo, a las doce, se celebrará en Sevilla, en el Pasaje de Oriente, el banquete que ha organizado *El Correo de Andalucía* en honor de su ilustrado redactor-jefe, D. José de Medina Togados, de la A. C. N. de J. P.

Hasta ahora son muchas las personas que se han inscrito para concurrir al ágasajo, y seguramente serán numerosas las simpatías de que goza en Sevilla el culto periodista y elocuente propagandista Sr. Medina Togados.

NOTAS MUSICALES

FRICE
La Orquesta Filarmónica.
Ayer hizo su presentación ante el público madrileño esta nueva Agrupación musical.

Su director es el maestro Pérez Casas. Este insigne profesor del Conservatorio, posee un exímio historial, por su actuación al frente de la Banda de Alabarderos, que durante tantos años ha capitaneado. Y bien se transparenta, bien el hábito de disciplina que la música imprime en todos los órdenes de la vida, en la compenetración rigida, inflexible y casi austera que ha infundido a sus músicos de ahora, formando de los elementos hasta hace poco dispersos, una entidad ya maravillosa por su homogeneidad y unidad interna.

Sus elementos son noventa buenos ejecutantes, reclutados entre nuestra juventud estudiosa y trabajadora, y acreditados ya, muchos de ellos, como maestros en su respectiva especialidad.

El programa del primer concierto, largo y escogido, tendía íntegramente a una primordial finalidad: patentizar la poderosa capacidad de todos los elementos que integran a la Orquesta Filarmónica. A ese objeto, se juntaron una obra clásica, raramente clásica, la "Pastoral", de Beethoven, y obras de innovación "simfónica" y "colorística", cual la de Debussy, "L'Isle aux Femmes", y en la de las composiciones de complicado conjunto, como por ejemplo el "Fausto", de Wagner, aquellas otras de particularismo y exuberancias "solistas", como verbi-gratia: el poema "Schcherzade", de Rimsky-Korsakoff.

Así pudimos apreciar cumplidamente el enorme valor de esta Orquesta. En el segundo tiempo de "Schcherzade", violín y trompa, clarinete y óboe, como y facet, todos los instrumentistas, en una palabra, ostentaron gallardamente su respectiva pericia, sin que ni uno solo de aquéllos entretujos "solos" pareciera el más leve tropiezo. ¡Qué precisión, qué impulso, qué dominio de la técnica!

¡Pues y en el empuje, en el acrobaticismo! Nuestra prima cuarteta en inferior nivel al intentar reflejar la realidad. Porque difícilmente puede concebirse mayor exactitud dentro de la foposidad, ni mayor corrección dentro del ardor que los solos pusearon en su labor. El verbo impetuoso é impulsivo suelto chocar con la pureza de línea. Pero en esta orquesta se armoniza uno y otra. Y el maestro Pérez Casas logra, por sus esfuerzos y cuidados, que el todo resulte disciplinado, sin que las partes pierdan su primitiva individualidad.

Interpretación como la que ayer se dio al poema de Rimsky-Korsakoff, y la "Pastoral", pocas veces la encontraremos: colorido, tonos puros y de bello en el primer, y un-lira, ternura conseguida e íntica en la segunda. Y en todo instante, la

LAUGURACION DE UNA IGLESIA

SERVICIO TELEGRÁFICO
SEVILLA 18.
Con grandísima solemnidad se ha inaugurado hoy la iglesia de San José, que se hallaba clausurada desde el año 1860.

Bendijo la iglesia el eminentísimo señor Cardenal Almaraz, revestido de Pontifical, y después se organizó la procesión para trasladar el Santísimo desde la capilla del Colegio del Santo Angel.

En la procesión formaban más de 200 alumnas, todas vestidas con traje de primera Comunión, y 50 niños educandos pertenecientes a la aristocracia, vestidos de acólitos, los cuales marchaban delante de la Custodia, arrojando flores.

Asistieron al acto el canónigo D. Miguel Barrera y el presbítero D. Antonio Busto, que eran acólitos de la iglesia, cuando fué clausurada.

SECCION DE CARIDAD

(Núm. 9.) Recomendamos a la caridad de nuestros lectores a Francisco Lorenzo Pérez, habitante en la calle de Alvarado, núm. 29, padre de cinco infelices criaturas, a cuyo sustento no puede subsistir por hallarse sin trabajo. El desgraciado obrero ha sido desahogado, por falta de pago, del modesto cuarto que habita.

(Núm. 10.) Eduardo Barredo, jornalero, con domicilio en la calle de la Encarnación, núm. 20 duplicado, segundo interior, se recomienda a los caritativos sentimientos de nuestros lectores, solicitando sus limosnas para adquirir un cochecito mecánico que permita salir a la calle a uno de sus hijos, niño de tres años de edad, atacado de un tumor blanco en una cadera.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 18
El periódico oficial contiene hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:
Instrucción pública.—Real orden declarando desiertas las oposiciones a la cátedra de Física y Química é Historia Natural de la Escuela Elemental de Comercio, de Oviedo.
Fomento.—Autorizando a los Ayuntamientos de Pedrosa del Río y Santa María Tapadora, para que construyan totalmente las obras del camino vecinal de Pedrosa del Río Urbad á la carretera de Burgos á Melgar de Fernamental.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

Se ha prorrogado por quince días el plazo de admisión de solicitudes, en las oposiciones a plazas de profesores especiales de Educación Física, Francés, Dibujo, Caligrafía y Auxiliares de Labores en las Escuelas Normales.

Los opositores a Notarías de la Audiencia de Zaragoza, pueden optar también a las siguientes:
Villaluengo, distrito de Alíaga.
Aren, distrito de Benabarre.
Monroyo, distrito de Valderrobres.
Naval, distrito de Barbastro.
Tuesa del Comán, distrito de Montalbán.

Se hallan vacantes y han de convocarse en concurso de traslado, las cátedras siguientes:
Latín, Instituto de Sevilla.
Geografía é Historia, Instituto de Madrid.
Caligrafía, Instituto de Cádiz.
Las solicitudes, al Ministerio en el plazo de veinte días.

EL CÍM EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde visitó ayer las obras de construcción del Manzanarés, que siguen avanzando rápidamente. En la actualidad están ya terminados 400 metros de colector en la margen izquierda, y 200 metros en la margen derecha.

Desde el Puente de la Princesa pueden observarse con exactitud las obras.

El día 25 del actual termina la prórroga dada por el alcalde para pagar sin recargo los arbitrios sobre inquilinos, solares y rentas de bebidas.

NUEVO SERVICIO

Las Direcciones de Telégrafos de España y de Austria han llegado a un acuerdo para el establecimiento del servicio público por telegrafía sin hilos entre los dos países.

La comunicación se hará por las estaciones radiotelegráficas de Barcelona (Fruit de la Bregat) y Trieste ó, eventualmente, Pola, por las líneas terrestres de ambos Estados.

La tasa total por palabra, sin exigir mínimo, es de 20 céntimos de franco, y los mensajes de Prensa de 14 y 1,2 céntimos.

Todas las condiciones del servicio son iguales a las vigentes para la comunicación ordinaria por vías terrestres, aplicándose a las disposiciones del Reglamento internacional. Las restricciones impuestas por las actuales circunstancias.

Comenzará el servicio el próximo Lunes 22, y admitirá los mensajes en Español, italiano y alemán, en las estaciones de Barcelona, Páduas y Ginebra de la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Notas de sociedad

SUFFRAGIOS
Por el eterno descanso del alma de D. José Montero Rodríguez se celebrarán Misas...

FALLECIMIENTOS
Ayer entregó su alma a Dios en esta corte la distinguida señora doña María de los Dolores de Ezequiel y Contreras...

VIAJES
Han llegado a Madrid: de Oviedo, el conde de Revillagigedo y el marqués de Teranga; de Sevilla, doña Guadalupe de Pardo...

ENTIERRO
A las once de la mañana de ayer tuvo lugar el entierro del ilustre diplomático marqués de Amozaga...

VARIAS
Para el doctor en Farmacia y Medicina don Fernando García y Guirao, hermano del catedrático de la Universidad Central D. Luis...

EN EL PRINCIPE ALFONSO
LA UNION DE DAMAS
En el teatro del Príncipe Alfonso dió ayer la cuarta conferencia de la serie organizada por la Unión de Damas del Sagrado Corazón...

EN EL PRINCIPE ALFONSO
LA UNION DE DAMAS
Hable del pacifismo y del humanitarismo, afirmando que lo que se embre y disimula bajo estos distractos es una propaganda antimilitarista...

EN EL PRINCIPE ALFONSO
LA UNION DE DAMAS
Examina la teoría del Estado universal, sustentada en la Edad Media, haciendo observar la reacción que contra esta doctrina significaron las escuelas conservadora y liberal...

EN EL PRINCIPE ALFONSO
LA UNION DE DAMAS
Habla de la predicación del cristianismo, del Evangelio de la paz, diciendo que después de diez y nueve siglos nada nuevo nos enseñaron las modernas teorías del pacifismo...

Rebérrese luego a las doctrinas ascéticas, afirmando que éstas, al exponer sus teorías se olvidaron del principio de que la paz es algo que se obtiene por la justicia.

Reconecta el Congreso de Stuttgart, donde los socialistas franceses Hervé y Jaures fueron elocuentemente contestados por el jefe socialista alemán Webel cuando reconoció sus argumentos aducidos para defender la necesidad de desarmar a los Ejércitos...

Y es lo peor—añade el conferenciante—, que en aquel Congreso, los socialistas españoles se adhirieron a los principios expuestos por los franceses, lo que viene a dar una explicación a las vergüenzas ocurridas en España con ocasión del embargo de fuerzas destinadas a Marruecos.

Felicidades del ejemplo que acaba de dar Francia, que a pesar de todas las campañas pacifistas ha reanunciado por sí misma cuando se ha tratado de la defensa nacional.

En este mismo sentido halla la explicación de que el pueblo belga no haya luchado con verdadero heroísmo sino en Amberes, en sus últimos baluartes, es decir, cuando vio que estaban a punto de ser expulsados del territorio nacional.

El distinguido auditorio congregado en la sala del Príncipe Alfonso tributó muchos aplausos al Sr. Serrano Jovar, que fué felicitadísimo.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR
La Reunión General Central, resumen de las Asambleas en curso, se verificará estatutariamente el domingo 28 del actual, en el "SALON REGIO" (Plaza de San Marcial, número 6), abriéndose la sesión a las diez de la mañana.

A los que conforme a los artículos 34 y 39 de los Estatutos tienen derecho a tomar parte en el acto, se les expedirá las papeletas de votación en la Secretaría General y a las horas de Oficina, hasta el 26 del corriente. En las mismas fechas se procederá personalmente de papeletas de asistencia de los asociados que deseen presentarse sin derecho a voz ni voto, previa la confrontación de la libreta que acredite su personalidad.

INFORMACION MILITAR
Clero castrense. Abono de tiempo.—Se desestima la petición de abono del doble tiempo servido en África al capellán segundo D. Desiderio Díez Estévez.

Profesorado. Se anuncia concurso para una vacante de oficial segundo ayudante de profesor, en la Academia de Intendencia.

Indemnizaciones. Se aprueban las comisiones indemnizables desamparadas durante la estancia en Sevilla de los Reyes por sus ayudantes los generales de brigada D. Gabino Aranda, D. Juan Loriga y el oficial tercero de Oficinas don Diego Montañez Martínez.

Vuelta a activo. Se le concede al teniente coronel de Infantería D. Leoncio Moratines Pestano.

Reemplazo. Se concede el voluntario al capitán de Infantería D. José Baldellón Silva.

AYUDANTES DE COMANDANTE
Se nombra del general de brigada D. Pedro Font de Mora al capitán de Caballería D. José Monasterio Irujo, y se confirma al del general D. Arturo Díaz Ordóñez, teniente coronel de Infantería D. Pedro Verdugo Castro.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table with columns: BOLSA DE MADRID, FONDOS PUBLICOS, INTERIOR, Exterio, etc.

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS
París, cheque, 96,25; 20 y 100; Londres, cheque, 24,42 y 41; Berlín, 100,00.

BOLSA DE BARCELONA
Interior fin de mes, 72,40; Amortizable, 68; Orensas, 15; Andaluces, 90,00.

BOLSA DE PARIS
Exterior, 86,25; Francés, 71,25; Ferro-carriles: Norte de España, 245; Alcantares, 340; Riointo, 1,507; Crédit Lyonnais, 60,00; Bancos: Nacional de Méjico, 320; Londres y Méjico, 90,00; Central Méjico, 57.

BOLSA DE LONDRES
Exterior, 84,50; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 68,50; Alemán 3 por 100, 90,00; Ruso 5 por 100, 95,87; Japonés 1,997, 92; Méjico 1,829, 5 por 100, 60; Uruguay 3 1/2 por 100, 63.

BOLSA DE CHILE
Emp. de Obras Públicas, 100,00; Alcantares, 81,00; Orensas, 15,00; Andaluces, 90,00; Interior fin de mes, 72,40; Amortizable, 68; Orensas, 15; Andaluces, 90,00.

CRITICA TEATRAL
INMORAL Y SUBVERSIVO

LA ESPUMA DEL CHAMPAGNE, COMEDIA ORIGINAL Y EN PROSA, DE DON MANUEL LINARES RIVAS

ESLAVA
El público dió una severa lección al dramaturgo; porque lo único que aplaudió con efusivo calor fué el parlamento, á que antes aludíamos, donde se afirma que el amor de muchos es repugnante, y el hotel de la mayoría de las que venden su cuerpo, el hospital.

En resumen, La espuma del champagne, precisamente porque no se desborda en descaecios y groserías de forma, da lo nocivo de su fondo y doctrina y sentimentalidad, es más perniciosa, escandalosa é inmoral que La alegre trompetera, La Corte de Faraón ó cualquiera otra perversidad de las que cesaríamos al antiguo Esclava.

Desde el punto de vista artístico, la producción estrenada anoche tiene un acto aceptable, el tercero. El primero y el segundo son de una farsedad é inesperienza escénica... infantiles.

Los estrecheces de Sebastiana, pintadas con la pluma de Pérez Escribá, son una caricatura de la pobreza, no son la pobreza. Soira, además, la jornada íntegra; con cuatro palabras de las Rabanitos y Tabardillo en el largo coloquio que sostiene durante la primera escena del segundo acto, habríase suplido aqué ventajosamente y éste tendría alguna razón de ser.

Tal como se nos presentó ayer la obra, en el segundo acto sólo sucede una cosa: Sebastiana se pone la jaquetilla. La acción no progresa ni se desarrolla, ni camina hacia el desenlace un paso más. Se habla mucho, se discreta, se narra, pero nada de eso es arte dramático; en los dramas, comedias, etc. (en ese se diferencia del género épico), se hace, se verifica, se representa como en la vida. ¡Y ahí está la gran dificultad, la que pocos venen! Sintetizar es la egregia operación mental de los grandes talentos, de los espíritus cumbres, de los genios. Los medianías analizan solamente, divyen, cuentan, prenden pirrocinia de ingeniosidades, suponen que todo ocurre entre bastos ores y... lo comentan luego.

Sintetizar, resumir, ir al fondo del problema y peribirlo en la osamenta sólida de un argumento, que puede, revestido de miscélos y nervios, realizarse en las tablas y someterse a los ojos de los espectadores, ¡ah!, eso, Esquilo, Eurípides, Sófocles, Shakespeare, Lope, Tasso, Calderón, Moliera... ¿Alguno más? ¡Qué pocos! La estulticia de las estulticias fué la que proclamó arte inferior al dramático...

El cuarto acto constituye un juego de despropósitos. El Tabardillo que se nos revela en él, es la negación del que conocimos en los anteriores. Y por otro concepto, el Tabardillo que pronuncia las frases últimas contradice á éste y á aquél...

El Sr. Linares es maestro en el diálogo, y el de La espuma lleva la marca de fábrica. Insistimos en reprobar la tendencia de la comedia estrenada anoche y en dolernos de mal empleo que hace de sus relevantes dotes uno de nuestros primeros dramaturgos.

SUCESOS NOTICIAS
Varios. A la llegada del expreso de Andalucía fué detenido en la estación de Atocha el carterista Urbano Ruiz Roldán, que pasó á la disposición del juez.

Un sujeto desconocido penetró en la casa de comidas de la calle de T. Núm. 12, y mientras le preparaban un modesto coque se llevó 100 pesetas del cajón del mostrador, huyendo rápidamente.

En la calle de Ciudad Rodrigo se cayó la niña de dos años de edad, Rufina Sastre Herrero, causándose una luxación en el codo izquierdo.

Después de asistir en la Casa de Socorro correspondiente, pasó á su domicilio, plaza Mayor, núm. 27.

Trabajando en un taller de la calle de Alonso Cano, 31, sufrió una herida en el dedo medio de la mano derecha, el carpintero Ambrosio Rodríguez Rodríguez, que vive en la calle de Carranza, núm. 4.

Un maestro de Primera enseñanza, cuyas iniciales son D. C. P., sustrajo una sortija valorada en 350 pesetas en una joyería establecida en la calle de Carretas, núm. 7.

Al ser detenido manifestó que su precaria situación le había llevado al delito.

En la estación de Casetas ha sido detenido por los agentes de la Brigada móvil, Vicente Mora Larita (n.º) A. Chapito, "parroquiano" asiduo de "la Modelo".

DE MARINA
VARIAS NOTICIAS
Ha sido nombrado ayudante de Marina del puerto de Vivero, el teniente de navío don Leopoldo Cal.

Se ha concedido prórroga en el plazo de traslado por cuenta del Estado, al capitán de corbeta D. Francisco Pemes.

Para proveer una plaza de profesor en la Escuela Naval, ha sido anunciado un concurso entre tenientes de navío.

Ha sido conferida comisión para los Estados Unidos al capitán de corbeta D. Fernando Carranza y al comisario D. Julio Morera.

El teniente de navío D. Emilio Montero ha sido nombrado ayudante de Marina del puerto de Adra.

en nombre de la Corporación, D. Guaspar de Anzures. Real Academia de Medicina. Celebrará sesión pública el próximo domingo, 21 del corriente, á las tres de la tarde, para dar posesión de plaza de académico numerario á D. Juan Bravo y Coronado, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, D. Enrique de Isla y Bolomburo.

Centro de Defensa Social. El próximo domingo, día 21, á las seis y media de la tarde, dará en este Centro el presbítero D. José A. Martín Silva, una conferencia con el tema "Cómo desarrolla su actividad la Defensa Social".

Cultura Universitaria Española. Mañana, á las seis de la tarde, dará una conferencia D. Antonio Ballesteros, sobre el tema "El legado de la Edad Media española".

Grupo Libre de Cultura. A las seis y media de la tarde de hoy dará una conferencia en el local de este Grupo (Jesús y María, 4), el Sr. Cortezo y Collantes, sobre el tema "La firma humana".

Sidra Vereterra y Canjas preferida por cuantos la conocen.

NOTAS AGRICOLAS
MERCADOS NACIONALES
Arévalo.—Mercado de granos. Cotización del detall del día 16 de Marzo de 1915.—Trigo, á 60 reales las 94 libras castellanas; centeno, de 44 á 45 ídem las 90 ídem; cebada, de 28 á 29 ídem la fanega; algarrobas, de 36 á 37 1/2 ídem.

BIBLIOGRAFIA
Sermones é instrucciones catequísticas para Misiones y Ejercicios espirituales, por el doctor A. F. Biamonti, presbítero. Traducción del italiano, preterida de una introducción del padre Jaime Pons, S. J.

A pesar de las dificultades de la lectura en lengua italiana, muchos sacerdotes de España y América tienen en gran aprecio y empleaban para el ministerio de la divina palabra la edición original de este libro.

El cuarto acto constituye un juego de despropósitos. El Tabardillo que se nos revela en él, es la negación del que conocimos en los anteriores. Y por otro concepto, el Tabardillo que pronuncia las frases últimas contradice á éste y á aquél...

El Sr. Linares es maestro en el diálogo, y el de La espuma lleva la marca de fábrica. Insistimos en reprobar la tendencia de la comedia estrenada anoche y en dolernos de mal empleo que hace de sus relevantes dotes uno de nuestros primeros dramaturgos.

DE MARINA
VARIAS NOTICIAS
Ha sido nombrado ayudante de Marina del puerto de Vivero, el teniente de navío don Leopoldo Cal.

Se ha concedido prórroga en el plazo de traslado por cuenta del Estado, al capitán de corbeta D. Francisco Pemes.

Para proveer una plaza de profesor en la Escuela Naval, ha sido anunciado un concurso entre tenientes de navío.

Ha sido conferida comisión para los Estados Unidos al capitán de corbeta D. Fernando Carranza y al comisario D. Julio Morera.

El teniente de navío D. Emilio Montero ha sido nombrado ayudante de Marina del puerto de Adra.

Se ha concedido licencia al segundo contramaestre graduado D. José Meisero.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROSO.

JUEGOS FLORALES
El Ateneo de Sevilla, con la cooperación de los excelentísimos Ayuntamiento y Diputación provincial de la misma, ha organizado unos Juegos Florales, que se verificarán en el próximo mes de Mayo.

El programa acordado contiene temas de Poesía, Ciencias históricas, morales y políticas, Jurisprudencia, Medicina, Ciencias exactas, físicas y naturales, Bellas Artes, Música, Literatura, Prensa, Virtud y Trabajo.

Los trabajos deben enviarse á la Secretaría general del Ateneo de Sevilla antes de las doce de la noche del 25 de Abril.

Las demás condiciones constan en el programa impreso publicado por el Ateneo mencionado.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES
Real Academia de la Historia. A las tres y media de la tarde del próximo domingo, día 21 del actual, celebrará esta Real Academia junta pública y solemne, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Julio Payol y Alonso, quien leerá su discurso de entrada, contestándole,

De la Casa Real

LOS REYES EN MADRID
En tren especial llegaron ayer, á las diez de la mañana, de su extensión por Andalucía, SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, con la Princesa de Salm-Salm—quien pasará en la corte una breve temporada— los Infantes Don Carlos y Doña Luisa y Don Alfonso y Doña Beatriz, y las personas del alto séquito palatino.

Se hallaban en la estación, á la llegada de los augustos viajeros, la Reina Doña Cristina, la infanta Doña Isabel, el Infante Don Fernando, con la duquesa de Talavera; el Obispo de Sigüenza, el presidente del Consejo, Sr. Dato, y todos los ministros; el presidente del Congreso, Sr. González Besada; el ex ministro Sr. Ruiz Jiménez, los subsecretarios de la Presidencia, Gracia y Justicia, Instrucción pública, Hacienda y Gobernación; el gobernador, el cede y presidente de la Diputación; directores generales de Obras públicas, Agricultura, Correos y Telégrafos, Administración local, Registros, Penales y Seguridad; presidentes de los Tribunales Supremo y de Cuentas y de la Audiencia de Madrid; el duque de Dávalos, el marqués de la Vega Inclán, los condes de la Unión, viudo de Albis y Pinofel, los Sres. Rolland, Coello, Torres (D. J. L.), y otras personas.

Entre la numerosa representación del elemento militar se encuentran, además del capitán general, Sr. Bazán, y del gobernador militar, Sr. Sáenz de Buruaga, el jefe del Estado Mayor de la Armada y el ministro, Sr. Pidal; el subsecretario de Guerra, señor Jofre; los generales Pando, Bonafos, Moragas, Garrido, Pitareh, Soto, Aguado, Macías, Santiago, Calonge, Souza y Ceballos; los ayudantes de los Infantes duque de la Victoria, marqués de Hoyos y Mesa de Asta, capitán Pulido y teniente Sr. Moreno Abella; Comisarios de todos los Cuerpos de la guarnición y numerosos jefes y oficiales.

También se hallaban en los andenes los duques de la Conquista y Victoria, marquesa de Aquila Real y Moctezuma, condesa de Mirasol, señoras de Dato y viuda de Ruata, y señoras de García Logvorri, Heredia, Bertrán de Lis (M. y J.) y Silva y Cervera.

El primero en descender del tren Real fué Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de Infantería con insignias de capitán general, haciéndolo después las demás personas Reales.

Efectuados los saludos de rúbrica, el Monarca pasó revista á la compañía del regimiento de León, que rindió honores, y cuyas fuerzas desfilaron acto seguido.

Después de haber brevemente el Rey con el presidente del Consejo, trasladáronse las personas Reales, en autos públicos, á Palacio, en cuya puerta del Príncipe fueron recibidos Sus Majestades por las oficiales de Ala, haderos y Escolta, Casa Militar del Rey, varios jefes de Palacio y demás personal palatino.

DESPUES DE LA LLEGADA
El resto de la mañana lo empleó el Rey en desahogar con los jefes de Palacio, no saliendo la Reina de sus habitaciones, donde permaneció con sus augustos hijos.

Por la tarde, y acompañado del conde de Maceda, estuvo el Monarca en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

con la Princesa de Salm-Salm y las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina, dando un paseo por la misma Real posesión, y luego por las calles céntricas de la ciudad.

DESPUES DE LA LLEGADA
El resto de la mañana lo empleó el Rey en desahogar con los jefes de Palacio, no saliendo la Reina de sus habitaciones, donde permaneció con sus augustos hijos.

Por la tarde, y acompañado del conde de Maceda, estuvo el Monarca en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

con la Princesa de Salm-Salm y las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina, dando un paseo por la misma Real posesión, y luego por las calles céntricas de la ciudad.

DESPUES DE LA LLEGADA
El resto de la mañana lo empleó el Rey en desahogar con los jefes de Palacio, no saliendo la Reina de sus habitaciones, donde permaneció con sus augustos hijos.

Por la tarde, y acompañado del conde de Maceda, estuvo el Monarca en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

con la Princesa de Salm-Salm y las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina, dando un paseo por la misma Real posesión, y luego por las calles céntricas de la ciudad.

DESPUES DE LA LLEGADA
El resto de la mañana lo empleó el Rey en desahogar con los jefes de Palacio, no saliendo la Reina de sus habitaciones, donde permaneció con sus augustos hijos.

Por la tarde, y acompañado del conde de Maceda, estuvo el Monarca en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

con la Princesa de Salm-Salm y las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina, dando un paseo por la misma Real posesión, y luego por las calles céntricas de la ciudad.

DESPUES DE LA LLEGADA
El resto de la mañana lo empleó el Rey en desahogar con los jefes de Palacio, no saliendo la Reina de sus habitaciones, donde permaneció con sus augustos hijos.

Por la tarde, y acompañado del conde de Maceda, estuvo el Monarca en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

con la Princesa de Salm-Salm y las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina, dando un paseo por la misma Real posesión, y luego por las calles céntricas de la ciudad.

RELIGIOSAS

DIAS 19.—VIERNES

(Fiesta de precepto). En este día, no obliga en España, por ser fiesta de precepto, la ley de ayuno ni la abstención de carne...

Adoración Nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera. Corte de María.—Del Buen Suceso, en su iglesia; de la Visitación, en los dos Monasterios...

te, Misa de Comunión general; Exposición de Su Divina Majestad; a las diez, Misa solemne, predicando el Sr. Vázquez Camarasa...

por la tarde, terminada de Triduo. En las Religiosas del Santísimo Sacramento, ídem ídem. NOVENAS A SAN JOSE

tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario y sermón, a cargo de D. Enrique Vázquez Camarasa. San Martín.—Por la mañana, a las diez...

A las seis y media: En San Lorenzo, predicando todos los días el padre Dámaso Fuentes. En San Ignacio, predicando un padre Trinitario.

A las cinco, en el Advocato y Cuento alfonco. COMEDIA.—A las diez (popular). Los vecinos y El tren rápido.

AGUAS minerales NATURALES DE CARABAÑA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS, ANTIHERPETICAS

Proprietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA JOSEFA DE EIZAGUIRRE Y DE PRADO DE EIZAGUIRRE Falleció el día 13 de Marzo de 1915

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSE MONTERO RODRIGUEZ FALLECIÓ EL DÍA 22 DE MARZO DE 1913

LA NUEVA TIJERA DE ORO Gran Sastrearía de la Viuda de Carrasosa. Provedora de la Sociedad Católica Josefa y varias Sociedades religiosas.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa.

Sociedad general DE INDUSTRIA Y COMERCIO Capital: 25.000.000 de pesetas.

Agencia de anuncios: J. Domínguez 8, Plaza del Matute, 8. - MADRID ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

PATRIOTISMO Y CIVISMO Se ha puesto a la venta, al precio de 50 céntimos, la Conferencia inaugural del curso organizado por la Juventud Maurista...

ESPAÑA, GRAN POTENCIA POR "C. JROM" con un prólogo del Sr. VAZQUEZ MELLA

Acidos y productos químicos. Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa.

PARA EL CULTO IMAGENES, Pasos, Bienes, campanas; pidáase catálogos. SEÑORA distinguida, práctica en labores, desea colocarse.

EL DEBATE Se admiten solicitudes hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14.—Los pagos adelantados.

LOS TIROLESES. Empresa constructora. Romanones, 7 y 9. Sr. Vázquez de Mella P. Zacarías Martínez

COMPRE USTED Los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella P. Zacarías Martínez

EL IDEAL MONARQUICO REVISTA INCONMOVIBLE DE LA VIDA NACIONAL Conferencia de D. Félix Llanos y Torrijola.

POR 2 PTAS. Puede usted pasar varios días agradablemente distraído con la lectura del más ameno de los libros de ACTUALIDAD PALPANTE.

CONFERENCIA pronunciada en la Semana Social de Pamplona por el reverendo padre FR. PEDRO GERARD